

УДК 301.185.1

СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ: СПЕЦИФИКА, ТЕНДЕНЦИИ,
ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

А. О. КУТКОВИЧ, М. В. ПОТАПЦЕВА

Научный руководитель В. Д. ПОДОШЕВКО, канд. филос. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Семья – это малая социальная группа, члены которой связаны брачными узами и кровным родством, общностью быта и взаимной ответственностью. Брак – это исторически обусловленная форма отношений между мужчиной и женщиной, которая устанавливает их взаимные права и обязанности. Брак является основой семьи. Социальная необходимость в семье обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизведстве населения.

Социологические исследования «Отношения студенческой молодёжи к созданию семьи и браку», проведённые среди студенческой молодёжи (в исследовании принимали участие 50 % девушек и 40 % юношей) возраста от 17 до 23 лет, показали, что для большинства юношей и девушек (65 %) семья является главной среди других ценностей, на втором месте – любовь, на третьем – самореализация, на четвёртом – карьера и на последнем – деньги. Любовь является основным мотивом вступления в брак. 85 % опрошенных готовятся вступить в официальный брак в возрасте от 21 до 25 лет. Оптимальным возрастом для рождения детей девушки считают возраст от 21 до 25 лет, а большинство юношей – в возрасте от 26 до 30 лет. Более 60 процентов юношей и девушек планируют завести 2-х детей. Анализируя количество детей в родительской семье и предполагаемое количество детей в будущей семье, прослеживается тенденция к желанию иметь в своей будущей семье 2-х детей у тех респондентов, у которых в родительской семье также было два ребёнка. 55 % опрашиваемых студентов для воспитания своих детей выбрали бы метод «кнута и пряника». 70 % студентов относятся негативно к браку по «расчёту», считая, что такой брак обречён. 80 % студентов хотят жить отдельно от родителей после вступления в брак. Для 50 % юношей и 60 % девушек семейные традиции скорее важны, чем не важны.

Анализ данных по Республике Беларусь показывает, что количество расторгнутых браков ещё велико. Вместе с тем, наметились позитивные изменения в динамике рождаемости. Переломным был 2013 г., родилось более 118 тыс. детишек. Это максимальное количество рождений за последние два десятилетия.